

輔導是國民小學教育的核心工作

徐玉梅臺北縣秀朗國小教師

壹、前言

國民小學課程標準已於八十二年九月二十日修訂公布，各校自八十五學年度第一學期起實施。輔導活動自一年級起，分六年逐年實施；一、二年級利用導師時間及其他時間隨機輔導，三至六年級設「輔導活動」科，由級任老師或學有專長的輔導老師擔任，可採用團體輔導或個別輔導方式實施。輔導正式納入課程，設科教學。

貳、專業的教學與輔導，建立教師的新形象

過去「師者，傳道、授業、解惑者也」的說法，代表教師能

影響學生整個人的生涯歷程；而今，時代改變了，社會分工細緻，資訊流動快速，知識的變異也快速，教師的能力面臨了極大的考驗。傳統尊師重道的精神，已經被快速變遷的社會文化淹沒；由於教育普及，知識水準普遍提昇，人人都能取得進修的機會，滿足求知、求得技能的欲求；現代電腦資訊傳遞便捷，一個人只要有心，很方便的就能獲得所需要的訊息、資料。國民小學教師的形象，更面臨重新調整、重新塑造的時刻。

教師法公布施行以後，教師的工作面臨嚴苛的考驗，學校教評會根據教師平時的教學與輔導

具體的表現，決定是否續聘。也就是說教師不再擁有金飯碗、或任職一輩子的保障。教育工作者必須熱誠的貢獻在教學上、輔導上，成為一位術業有專攻、滿懷輔導熱忱的老師。精心設計精緻、高品質的教學活動，細膩、有效的輔導學生，提昇國民小學教師專業的形象。

有一次，接到一通電話，詢問孩子進資源教室、家長簽同意書的事。級任老師推介孩子進資源教室，因為孩子的功課表現很差。級任老師說明資源教室的功能，家長仍然疑惑不解，擔心臨界殘障的孩子會受到老師的排斥。諮詢瞭解之後，家長對老師能深入瞭解孩子、熱誠的推介讚佩不已。這是教師專業形象呈現最佳時刻。

參、專業的教學與輔導

教師的職責分兩部分：教學與輔導。

一、教師的專業教學

根據課程標準所規定的科目，每學期實際上課的時數，排

定日課表，並依進度實施教學。教師對課程的深入瞭解、對教材的明智選擇、對教法的熟稔運用，有豐富的心得與體驗，針對學生個人特質、需求、心理適應，給予學生有效的指導，引導學生有系統的學習，建構知識基礎。輔導兒童運用有效的學習方法，培養正確的學習態度，建立良好的學習習慣，對各類的學習，自然產生濃厚的興趣。

二、教師的輔導理念

隨著社會的變遷，時代的需求，輔導逐漸發展成為教育的核心。輔導以民主式的寬容、關懷、瞭解、諒解、期待、鼓勵、肯定的態度面對學生。代替過去的斥責、嚇阻、處罰、教訓、服從、立即收效的訓導方式。輔導兒童不只是乖乖的、聽話的、不會犯錯而已，輔導是由內而外、自我覺察、自我省思、自我建構的方式，發展兒童的人格。輔導活動的目的是發展兒童的自我，預防適應的困難，及改善其行為。

輔導是以兒童為中心，依據

兒童身心的發展特質與需求，建立學生的基本資料，輔導過程能客觀詳實填寫記錄。資料、記錄，可以做為延續輔導、教學準備、教育行政安置的參考。

肆、提昇教師的輔導知能，教師要有輔導學生的能力

教師不但能針對一般學生實施學習輔導、生活輔導，也能對各類殘障學生實施適當的輔助；教師不但要輔導學生，也要對家

長實施親職教育；教師要有效的經營班級，也要會運用社會、教育資源，增進輔導的效能。

一、教師能運用各種輔導方法，例如：觀察、討論、調查、諮商、角色扮演、遊戲治療、運用心理測驗等，輔導學生自我發展，適應團體生活，養成良好的生活習慣，培養主動學習的態度，擁有創造力、思考力、及解決問題的能力。

二、教師也能協助輔導特殊兒童



教師要有敏銳的頭腦，覺察到教育改革的新趨勢，必須提昇自我的輔導專業知能

開發潛能，發展正常的人格與社會生活。特殊學生包括資優生、智障生、視障生、聽障生、語障生、自閉症兒童、肢體殘障學生、身體病弱兒童、學習障礙學生、多重殘障學生、性格及行為異常的學生等。各類障礙差異很大，必須採取特殊的輔導方法。目前的教育趨勢，各類障礙兒童要「回歸主流」，也就是儘量回普通班就學。級任老師必須具備對各類殘障生的瞭解，及輔導方法，必要時要做轉介的工作。或提供相關的社會資源、教育資源。能夠給予家長適當的指導，對兒童、家長的心理調適有莫大的幫助。

三、教師會碰到各種的學生行為，例如：偷竊、逃學、說謊、暴力、畏縮、缺乏自信、自大、霸道等，必須運用行為改變技術，探究原因、設計持續性的輔導活動、取得家長的配合，耐心的期許學生改變其行為。教師要有容忍孩子犯錯的雅量，要有等待的心理，對兒童抱持希望、不放棄。

教師要有敏銳的頭腦，覺察到教育改革的新趨勢，必須提昇自我的輔導專業知能。參與各項研習進修活動、自我成長團體、與經驗豐富的資深教師經驗分享交流，提昇教師的輔導能力。

伍、落實輔導工作

一、教師將輔導的理念融入各科教學中，以輔導統整各科教學。

例一：運用檢查、訪問、講解、調查等方法，統整「國語」、「社會」、「道德與健康」有關兒童自我認識，適應學校生活、家庭生活，認識社區環境等教學目的。

例二：運用表演、報告、討論、寫作等方法，統整「國語」、「美勞」、「音樂」、「體育」、「團體活動」等課程，發展兒童的休閒生活，參與自治活動，培養民主法治的觀念。

教學與輔導原本為一體兩面，相輔相成。讓教學內容與實際生活融合，建立兒童正確的觀念、恰如其份的行為表現、誠懇

的態度、良好的生活學習習慣，以輔導貫穿知識、技能、情意與生活。

二、配合相關教育活動，實施輔導活動。

配合每年殘障月宣導活動，輔導學生認識各類殘障生，瞭解、體驗其殘障生活的不方便，進而樂於協助殘障同學。配合生涯輔導活動，透過輔導活動認識各行各業，瞭解父母工作的甘苦、各行業對社會的貢獻等。配合校內觀摩教學，統整教材，設計輔導活動，提供給同學和教師參考。

三、推動親職教育，發展親師合作。

並不是人人天生都會做好父母的。正確的親職教育觀念，是透過學習建立的。教師可以利用親師個別溝通、家長座談會，提供家長健康生活態度，良好的生活習慣、正確學習態度的細節、陪同兒女建立，陪伴兒女成長。鼓勵家長參加各項親職講座、或父母成長團體，提昇家長的教養能力。

有些父母忙於生計，或部分家庭破碎，家庭的功能失常，讓兒童陷入無助，或缺乏親人妥善照顧，小小年紀的兒童就過著孤單、寂寞的生活，兒童期該有的良好生活習慣都欠缺。如何喚醒家長重視兒女的教養問題，改善兒童的生活內容，是個棘手的親師溝通問題。

有些家庭孩子少，孩子是寶；溺愛、縱容而不自知，事事代勞，孩子錯失學習生活自理的時機，手腳動作笨拙、不協調，態度傲慢、自大、怠慢、謾過、逃避、偏激、任性，失去該年齡兒童應有的表現。教師必須費心輔導兒童，也必須改變家長的教養方式，輔導方能有效。

親師溝通有時也會遇到瓶頸；家長的心態，學校的立場，教師在班級經營上無法全面配合，滿足家長過多的需求，造成溝通上的困難。在筆者的輔導經驗裏，曾經接觸過一位聽障生的家長，對級任老師很不諒解，因為老師不能慢慢的說話，讓孩子看清楚老師的嘴形，瞭解老師說

話的意思。當輔導室邀約座談，讓孩子進啓聰班、或資源教室的可能性時，家長嚴厲批評這些教育環境不夠自然，不但表明不願意接受安置計畫，甚至要求該班要有兩位級任老師，其中一位專門配合指導她的孩子。原級任老師雖然調整教學的幅度，也無法讓她滿意。

教育的改革浪潮，一波比一波高。在開放、民主、家長也要參與孩子教育的大環境之下，開放教育的實施，如何發展親師合作，有效運用家長、社區資源，進行更精緻的教學活動，輔導兒童在更寬廣的空間學習，也是輔導工作上重要的一環。

四、教師有效的班級經營

國民小學級務繁忙，主要是兒童年齡小，瑣碎的事太多。教師得依進度教學，依進度批改作業，又要處理學生層出不窮的小問題，還要兼顧行政工作，真是疲於奔命。如何有效、迅速、人性化的處理級

務，把握教學的內容，對學生進行團體輔導，或對學生進行個別輔導，也考驗著老師的班級經營專業能力。

教師面對必須做到的學習輔導內容、生活輔導細節，既多、又廣、又瑣碎。如何進行，是隨機輔導、或選擇做重點輔導，也考驗著老師的決斷能力。

消極的輔導，是教有餘力，才做輔導。不能有計畫、有目標、有步驟的進行輔導。碰到學生行為問題，只是口頭勸導，交代一下，進行「知」的輔導；往往「知」與「行」無法類化合一，沒有追蹤學生是否建立正確的行為。

積極的輔導，是針對班級多數學生行為，設計一個輔導活動。

例如：填寫畢業紀念冊的輔導活動。

學生行為：紀念冊內容字句充滿暴力、色情等字眼。

輔導目的：瞭解紀念冊要保存多年，不要開玩笑。

輔導方式：團體討論法、共同創

作祝福語句、朗誦名言佳句。輔導不只是消極的、偶發性的處理學生的問題行為，而是積極的、有計畫的、有發展性的輔導活動。

陸、結語

社會變遷，資訊傳遞的快速，教人目不暇給，對沒有辨別能力的孩子而言，更需要隨時隨地輔導。而家庭和學校是兒童成長與生活的主要地方，責無旁貸、肩負此項指導輔助工作。

國民小學教師是面對人的行業，而且面對的是純真、善良的兒童。教師能輔導兒童學習，幫助孩子克服困難，撫平孩子的挫折創傷。教師秉持輔導的理念，教師的人生觀、價值觀可以跳脫物質、功利的洪流。每位教師都可以做輔導，發展「有教無類」的輔導熱忱，實現「教育愛」的理想。

輔導工作包括發展性、預防性、治療性三大領域。輔導工作是適時、適性、適當、人性化的輔導，讓學生具備良好的生活習慣，良好的學習態度，良好的人

際關係，發展自己的能力，過著健康快樂的生活。教師要覺察教育的走向，把握教育的趨勢，調整教學與輔導的腳步，才能教學勝任愉快，才能高效率的處理級務，表現輔導的熱誠，運用各種輔導方法，有效、實質的輔導學生，讓兒童在溫馨、關愛的環境中「健康的成長、快樂的學習」。